
Ata da 5ª sessão ordinária do 3º período da 14ª Legislatura 

Aos 12 dias do mês de abril de 2023, na Câmara Municipal de Ielmo Marinho/RN, 

situada na Rua José Camilo Bezerra S/N Centro, sob a presidência do vereador 

Leto, reuniram-se os seguintes vereadores: Breno Marreiro, Junior, Pio, Galego 

de Messias, João Zacarias, Joãozinho Garcia, Bastinho e Dida. Com a palavra o 

presidente da sessão, o vereador Leto, cumprimenta a todos presentes e declara 

aberta a sessão, em seguida, pede para que o secretário, o vereador Pio, faça a 

leitura da ata da sessão anterior; após a leitura, o presidente abre a discussão 

sobre o teor da ata, não havendo alteração a ata foi aprovada. Ainda com a 

palavra, o presidente pede ao secretário que faça a leitura das matérias em 

pauta. O mesmo faz a leitura do Requerimento nº 02/2023, Processo nº 

05/2023, de autoria do vereador Severino Francisco Lino da Silva (Pio do Frango) 

que sugere a excelentíssima senhora prefeita Rosane Marques de Lima Patriota, 

que seja desenvolvido e criado centro de apoio a crianças ou pessoa portadora 

de autismo, sendo assim feita a criação pela gestão de uma carteirinha de 

prioridade no atendimento à pessoa com autismo, para que seja usado em 

diversos pontos de atendimento em saúde, educação, social e transporte para 

deslocamento em tratamento de consultas. Em seguida, o presidente 

encaminha o requerimento para a ordem do dia, seguindo com a segunda parte, 

as comunicações parlamentares, passa a palavra par o Vereador Breno 

Marreiro, o mesmo com suas saudações inicia suas colocações; relata algumas 

reivindicações que o mesmo fez junto ao secretário de esportes onde foi 

atendido em questão da manutenção da grama do campo de Fazenda Nova, 

agradece a solicitação atendida ao secretário; relata sobre os campos da Região 

Verde,  pede ao secretário que visite essa região para ver a questão dos outros 

campos, relata que, em conversa com o secretário, veio ao seu conhecimento 

que está prestes a sair a reforma de 10 (dez) quadras no município e em seguida 

no ginásio da sede; seguindo com sua fala deixa seus préstimos e condolências 

ao Vereador Galego pela perda de seu pai, em sequência parabeniza o vereador 

Pio por realizar torneio na quadra de Alegria, recebeu o convite para participar 

do evento, porém não pôde comparecer devido a indisposição em sua saúde, 

faz um convite a todos para o início da copinha da Região Verde  que acontecerá 

no sábado, dia 15, após a semana vigente, então finaliza suas palavras. O 

presidente faculta a palavra ao vereador Galego, que saúda a todos e inicia suas 



considerações, de imediato já agradece sua solicitação sobre a limpeza do 

campo de Canto de Moça e relata que foi um trabalho bem feito e quando se 

cobra e acontece tem que se relatar, reforça a entrega do peixe e que ninguém 

fique de fora, fala também sobre o relato do médico, enfermeira e técnicas em 

enfermagem do pronto atendimento do município, onde a unidade não dispõe 

de suporte necessário para um bom trabalho, convida seus colegas vereadores 

para fazerem uma visita à unidade e a todas as unidades médicas do município, 

sendo assim avaliando e fazendo o que se precisa fazer, agradece em plenário 

ao ex prefeito do município,. Dr Cássio e a toda equipe do município de Ceará 

Mirim pelo suporte para tentar ajudar o seu Pai em um momento difícil que 

infelizmente não foi o suficiente, mas fica todo o seu agradecimento, a seguir 

agradece a todos amigos e os demais envolvidos, cercado de emoção, agradece 

muito, deseja feliz Páscoa e encerra suas palavras. O presidente em sequência 

passa a palavra para o vereador Dida, que cumprimenta a todos e inicia sua 

participação em plenário, agradece pelas solicitações da sessão anterior que 

foram atendidas, ao secretário de esportes pelo trabalho feito em sua região, a 

manutenção da grama do campo, o mesmo relata que o presidente do time do 

Sport de Sauna agradece pelo trabalho feito, o vereador relata que isso é fruto 

de uma cobrança, em meio aos agradecimentos faz uma cobrança à gestão que 

diz respeito as recontratações dos técnicos de enfermagens que estão fazendo 

muita falta no município, diz que o município está com uma deficiência na 

vacinação onde o mesmo se encontrava em uma posição muito boa no ranking 

a nível de estado, confortável em relação a outros, fala que tem muita demanda 

em outras áreas e necessitam de suporte dos técnicos para agora, por exemplo 

em Chã do Moreno, onde não se tem técnico, a não ser uma de Boa Vista, que 

é remanejada para fazer o atendimento e não supre a necessidade, faz um apelo 

e pede para que sejam reintegrados os que foram dispensados, fala sobre a 

secretaria de obras, especificamente das estradas, que sabe do fator climático e 

período de chuvas, mas é necessário que a prefeitura não pare e continue com 

seus trabalhos, havendo coletas de lixo que a mais de um mês está atrasado, 

reparo em zonas das estradas, aparo em matos para não adentrarem na mesma 

e salienta o corte de terra que não foi totalmente concluído em sua região, em 

seguida, presta suas condolências ao seu colega Vereador Galego pela perda 

inesperada de seu pai,  deseja feliz semana santa a todos e encerra suas 

colocações. O presidente passa a vez de fala para o vereador João Zacarias, que 



saúda a todos e inicia sua participação em plenário, pede ao secretário de 

esporte do município que dê prioridade aos campos de futebol da Região Verde, 

para que se faça a manutenção dos mesmos com urgência, fala sobre a 

secretaria de obras e a urgência da manutenção das estradas que se encontram 

intransitáveis, parabeniza a secretária Ana Cristina pelo empenho do cadastro 

da entrega do peixe e pede atenção para que ninguém fique de fora, finalizando 

sua participação presta também suas condolências ao vereador Galego e toda 

sua família e encerra sua fala. O presidente passa a palavra ao vereador 

Joãozinho Garcia, o mesmo saúda a todos e inicia sua introdução de fala 

justificando sua ausência da sessão anterior, devido ao velório onde ele se fez 

presente, velório este que foi da tia de sua esposa, em sequência, externa suas 

condolências ao seu colega vereador Galego e toda sua família pela sua perda, 

seguindo com sua fala, relata que pegando um pouco de cada vereador que fez 

uso da palavra onde se fez cobranças em ações, em pequenos deveres de 

qualquer gestão e de qualquer secretario é de pelo menos manter o que se tem 

no município, descreve a área de esportes como um verdadeiro descaso e 

abandono, em suas palavras o esporte no município fica resumido a um 

campeonato que acontece de ano em ano, em dois anos não houve ao menos a 

entrega de material esportivo às equipes, nunca foi visto esse abandono e essa 

gestão veio para superar todos os descasos de qualquer outra gestão, relata 

participação na sexta Conferência da Saúde do  município, menciona a presença 

do Vereador Leto, seguindo com a oratória o mesmo deixa sugestões e espera 

ser tomada, sugere que seja criado o Remume (Relação Municipal de 

Medicamentos Essenciais), em sua explicação o vereador fala que todo posto de 

saúde deve ter para obter a relação de todos os medicamentos que é de dever 

do municipio atender a população para que não seja preciso que as pessoas se 

desloquem aos postos de saúde até a secretaria e não obter os mesmos em lugar 

algum, diz que foi a Canto de Moça e ouviu um relato de uma senhora, onde fez 

algumas perguntas e a mesma falou sobre a falta de um medicamento, chamado 

alena 10x400, esse relato se repete varias vezes, na procura desse dito 

medicamento, e a busca continua sem suceso, há cinco meses a procura 

persiste; o vereador fala que encontrou um contrato de medicamento onde o 

valor de adesão e saldo seria de três milhões, trezentos e trinta mil, quando o 

municipio aderiu, em seguida, fala que esse mesmo contrato foi renovado 

recentemente, dia 30 de março de 2023 até 31 de dezembro de 2023, e o saldo 



é de um milhão, duzentos e oitenta e um mil, quinhentos e dezessete reais, o 

mesmo faz uma pergunta: onde foi aplicado o dinheiro e em qual cidade foi 

entregue? Ou foi doado para outro município ou para o estado, pois Ielmo 

Marinho não foi, fala de cobranças rotineiras, devem ser cobradas, porém 

cobranças como essa que o mesmo levantou tem que ser também indicada 

como tal, fala que não acredita que os seus colegas vereadores não tenham visto 

isso, fala sobre descaso, apresenta informação onde o município perdeu o 

cadastro de vacina e fala da irresponsabilidade por falta de informação de 

colocar no sistema, relata que antes da segunda renovação de contrato para 

medicamentos teve outra no valor de seiscentos e doze mil, duzentos e quinze 

reais, totalizando, segundo o mesmo, um milhão e novecentos, pede uma 

explicação a prefeita e pergunta se ela está só tirando papel, só tirando nota, 

medicamento não chega nas unidades básicas do municipio, trás dados do 

portal do banco do brasil sobre arrecadação de Ielmo Marinho no valor de 

quatro milhões, trezentos e setenta e um mil, duzentos e oito reais, e se faz 

novamente a pergunta: para onde está indo esses recursos? Fala que se coloca 

ofício de informação e os secretários negam, fala sobre o secretario de educação 

que falou besteiras em sua aparição, onde, segundo o mesmo, chamou a dita 

casa de casa de ‘chafurdo’, fala também que o secretário faltou com a verdade 

para com a casa e o município, lhe foi solicitado a planilha das reformas das 

escolas e o mesmo não apresentou, mas, após isso, teve que prestar 

esclarecimento ao Ministério Público, onde ele vai ter que prestar conta de 

centavo por centavo; na mesma colocação se refere ao uso desenfreado de 

combustíveis, volta ao assunto de ofícios para esclarecimentos de valores que 

sempre é negado e o mesmo usa de outros canais alegando saber outros 

caminhos que seria o Ministério Público, fala que não haverá impunidade para 

os que usam o dinheiro público de forma errada, nesse momento o presidente 

faz o de alerta um minuto para conclusão. Retomando suas colocações, fala que 

o Ministerio Público está de olho, devido a medida que a casa tomou de criar 

um decreto legislativo para anular uma sessão a qual a legislatura de 2015 

seguiu o parecer do tribunal de contas e do proprio Ministerio onde os seus 

colegas vereadores da base não olharam o que estavam fazendo e fizeram 

questão de anular, relata que já está na casa esse mesmo processo, voltou para 

a casa e está indo para 60 dias, em seu parecer faz o questionamento se então 

o ministerio publico fez errado, o tribunal de contas fez errado e agora é a base 



aliada que está fazendo o certo, quer inocentar um desvio de cinco milhões e 

quatrocentos, fala que o efeito colateral foi o atarso da educação de todos do 

municipio; fala que a casa é um orgão fiscalizador, a gestão passada fez o que 

tinha que ser feito e agora vê os colegas querendo derrubar, vendo o municipio 

se acabando com tantas medidas, neste momento aborda o assunto da sessão 

anterior sobre o secretario de administração e finanças que, após seu 

pronunciamento em plenario, o dito resolveu aparecer em um comentario na 

rede social do vereador em questão dizendo “Vereador, o secretario de 

administração e finanças  de Ielmo Marinho é o senhor Francisco Everton, eu 

apenas sou o vice-presidente da Emprotur, inclusive, não estou mais prestando 

serviço de assessoria ao municipio, recebi o video do senhor hoje me criticando, 

por isso estou falando, não estou acumulando cargos, eu estou dando minha 

carga horaria de 30 horas na Emprotur”, o mesmo se dirige ao senhor Rafael 

Varela e diz que isso não vai intimidá-lo e ele está mentindo, e diz que o mesmo 

tem um contrato vigente especifico para assessoria da secretaria de 

administração e finanças e que a empressa que é contratada é a Carvalho Pires 

Varela, que é o sobrenome do mesmo, e Lopes Advogados & Assessorias, 

aproveita a oportunidade, no ato e no direito do regimento interno que a 

qualquer momento podendo colocar materia em votação, quer convocar o 

secretário  de administração e finanças Francisco Ewerton a ir a casa e prestar 

esclarecimentos, pergunta aos colegas vereadores e coloca em votação se são 

de acordo trazer o secretário em 15 dias para esclarecer os fatos para a 

população, seguindo, em questão de ordem, o presidente o interrompe o 

advertindo que no presente momento seria as comunicações parlamentares e 

também alerta o mesmo que lhe foi dado um minuto para finalização de 

raciocínio,  e após o requerimento seria a ordem correta de se colocar em pauta; 

desta forma, o vereador conclui dizendo que quando é uma coisa que se afeta o 

governo não pode. O presidente passa a vez de plenario para o vereador Junior 

que comprimenta a todos presentes e esterna seus lamentos pela morte do pai 

de seu colega vereador Galego; em seguida, fala que gostaria de somar no 

discurso do seu colega vereador Joãozinho Garcia sobre os pontos abordados 

negativos deste governo e que o mesmo veio para ficar na historia no sentido 

ruim, coisas basicas não funcionam e que, infelizmente, com menos de uma ano 

de governo, já tinha o vislumbre que coisas boas e grandes não iriam acontecer, 

fala sobre cobranças, sobre as estradas e que a três anos não se passa a maquina 



para manutenção, não existiu o basico, fala sobre esportes que também é 

extremamente falho em manutenção e obras; se remete a educação como algo 

falho, segundo o mesmo, quando se fala de transporte para saude é outro 

problema, deixou de existir o translado que prestava assistencia para 

deslocamento de pacientes em direção a outras regiões do estado, sobre basico 

de medicamento está deixando de existir, sobre atendimento, as instalações dos 

prontos atendimentos estão precisando que os vereadores façam uma 

fiscalização, para assim venha a existir prestação de serviço de qualidade, na 

agricultura o mesmo fala que a mesma coisa acontece, chama atenção de seus 

colegas vereadores e pede para apelarem para que o basico venha acontecer; 

fala que é essa a cara desse governo; diz que a população vem desacreditada e 

vem vendo quatro milhões, quase cinco milhões, que entrou no mês anterior e 

nada aconteceu; fala que é a hora de confrontar os responsaveis e mostrar nas 

redes socias para que ao menos aconteça o basico em bem feitoria do municipio, 

pois o que acontece no governo hoje é a negatividade para com a população; 

agradece seu espaço de participação e encerra suas palavras. O vereador 

Joãozinho Garcia pede questão de ordem, pois foi citado nas colocações de seu 

colega, o presidente concede um minuto de oratória. O vereador Joãozinho 

Garcia faz uso da palavra com a premissa do assunto abordado, a educação, 

onde, segundo o mesmo, depois de 2 anos veio chegar fardamento, após 

denúncia, lamenta como é tragico, sobre a merenda escolar, fala que fez visita 

no dia vigente, onde as dispensas se encontravam vazias em Canto de Moça, fala 

que vai colocar em suas redes sociais, onde falta tudo do básico ao básico, e para 

prefeita não falta, é sw4 nova 2022, paga com o dinheiro do povo, enquanto 

isso, fala que um cidadão, chamado Dedé de Canto de Moça, está há 3 meses 

sem fisioterapia por falta de translado, diz que isso que não dá para admitir e 

entender, fala também do prédio da assistência social que está abandonado há 

2 anos, programa de cesta básica não existe nenhum, fala que quando 

começaram foi um ato politiqueiro, com jantar em comunidades e as ditas 

cestas só se levaria no dia que, segundo o mesmo, seria para obrigar e oprimir 

aquele necessitado a ter que ir para receber uma cesta básica, em seguida, fala 

que jamais iria concordar com isso, encerrando seu minuto de participação. O 

presidente encerra as comunicações parlamentares e pede ao secretário que 

faça a leitura das matérias em pauta. O secretário faz a leitura do Requerimento 

nº 02/2023, em seguida, o presidente encaminha o requerimento e pede a 



justificativa do requerimento para o vereador responsável, Pio, o mesmo saúda 

a todos e deixa seu pesar para o seu colega vereador Galego pela morte de seu 

pai, em sua justificativa fala que o mês de abril é o mês de apoio a criança com 

deficiência e autismo, fala que, analisando os números, há muitas casos de 

crianças com essas condições no município, fala que não podem fugir dessa 

questão e que seria de muita valia a prioridade desses casos para transportes no 

acompanhamento médico dessas crianças em Natal, relata a condição da 

criança de hiperatividade em locais cheios e por isso deveria existir esses 

acompanhamentos, destaca que fez uma pesquisa e breves entrevistas com as 

mães, onde as mesmas relatam que até mesmo na hora de agendar um 

transporte elas vão nas primeiras horas do dia, ou seja, de madrugada, tentar se 

encaixar em viagens de uma van às 4 horas da manhã, acredita que todos, 

independente de situação ou oposição junto a prefeita, possam fazer alguma 

coisa; apela que o requerimento é para que se crie no município uma carteirinha 

para uso de transportes dos mesmos e prioridade na educação e saúde. O 

presidente coloca o requerimento em votação; todos os vereadores presentes 

votaram sim, o presidente então declara o Requerimento nº 02/2023 aprovado 

por unanimidade, em seguida, presta seus pêsames para com a morte do pai de 

seu colega vereador Galego, deseja feliz páscoa a todos e não havendo mais 

nenhuma matéria em pauta, declara encerrada a presente sessão convocando a 

próxima para o dia útil no horário regimental.  

  

 


